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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 18.02.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   
Marmiferi; 

2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta il vicesindaco Matteo Martinelli, il dirigente Giuseppe Bruschi e la 

funzionaria Lorenza Bellini. 
La seduta ha inizio alle ore 11.40. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

introduce il primo punto all’ordine del giorno illustrando le modifiche apportate alla bozza di 
Regolamento su proposta della Commissione. 

Il consigliere Vannucci, in merito al comma 3 articolo 2, chiede se non sia più semplice dire 
che la cava è l’area che è stata autorizzata. 

Il dirigente Bruschi risponde che la cava è l’insieme dei mappali autorizzati dal Consiglio 
Comunale.  

Il consigliere Vannucci giudica opportuno dare una descrizione di cava che prescinda dal 
Consiglio Comunale definendola come un insieme di aree che costituiscono il perimetro del sito 
estrattivo mentre esprime perplessità sul termine ‘vigenti’ usato in tale comma suggerendo di 
usare un’espressione che faccia riferimento anche alle autorizzazioni future. Il consigliere ritiene 
che il comma 3 dell’articolo 2, facendo diventare l’eccezione la regola, non possa diventare una 
norma. 

Il consigliere Bottici propone di sostituire la parola ‘individuate’ con ‘individuabili’. 
Il dirigente Bruschi fa presente che se l’ufficio ritiene che ci siano mappali da autorizzare per 

aree che possono diventare cave formula una proposta che viene definita dal Consiglio Comunale 
per, poi, avviare una procedura di gara ad evidenza pubblica. Il dirigente considera l’unica 
alternativa possibile per ovviare a problematiche di tipo tecnico quella che vede l’intervento del 
Consiglio Comunale nel definire il perimetro di tutte le cave, ma con la relativa tempistica 
necessaria. 

Il consigliere Vannucci reputa, semmai, analizzabile definire la cava come un sistema di aree 
che il Consiglio Comunale definisce con un proprio provvedimento. 

Il consigliere Del Nero ritiene corretta la definizione di cava espressa nel nuovo 
Regolamento. 

Il dirigente Bruschi suggerisce di eliminare l’espressione ‘con riferimento agli agri marmiferi 
comunali’ usata nel punto 1 dell’articolo 4 perché rappresenta un limite all’applicazione della L.R.T. 
n. 35/2015. 

I presenti condividono. 
Il consigliere Vannucci ritiene che togliere tale frase o eliminare l’intero comma sia la stessa 

cosa. 
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Il dirigente Bruschi afferma, in merito al comma 6 dell’articolo 5, che molte ditte hanno già la 
certificazione EMAS. 

Il consigliere Bottici suggerisce di riformulare il testo di tale comma il cui contenuto non è ben 
sviluppato. 

Il consigliere Vannucci propone di sostituire il termine ‘nel’ con ‘dal’ sviluppando la frase nel 
modo seguente ‘dal momento in cui’. 

I presente condividono. 
Il consigliere Bottici esprime perplessità sulla parola ‘può’ usata nel comma 2 dell’articolo 7 

chiedendo su che basi il Comune possa decidere come disporre. Il consigliere suggerisce di 
sostituire l’espressione ‘puo’ disporre’ con ‘dispone’ ma si dichiara in disaccordo da un punto di 
vista politico sul contenuto dell’articolo perché ritiene che gli Agri Marmiferi debbano andare a 
gara. 

Il consigliere Dell’Amico considera che in questo modo l’ente si riserva l’opzione di poter 
decidere in un secondo momento, come previsto dalla legge regionale. 

Il consigliere Vannucci condivide le perplessità manifestate dal consigliere Bottici giudicando 
tale materia spigolosa per lasciarla alla discrezionalità del Comune e ritiene che il Regolamento 
Comunale debba stabilire un criterio attraverso il quale regolarizzare la norma regionale. 

Il dirigente Bruschi informa di avere aggiunto nell’articolo 8 il comma 7. 
La consigliera Guerra propone di iniziare il testo di tale comma nel modo seguente ‘Nel caso 

in cui..’. 
I presenti condividono. 
Il consigliere Bottici chiede se i tempi della gara permettano di continuare l’attività a chi ha 

un’autorizzazione in scadenza evitando interruzioni che possano creare problemi anche da un 
punto di vista occupazionale. Il consigliere esprime perplessità sulle diverse premialità disciplinate 
nell’articolo 21 rispetto a quelle previste nell’articolo 5, in particolare non condivide il riferimento 
nell’articolo 21 a un ‘progetto di interesse generale’ giudicando lodevole premiare quelle attività 
che, anche se non strettamente connesse alla filiera, riguardano comunque il settore del marmo. 

Il dirigente Bruschi risponde che c’è un periodo transitorio, antecedente la data di scadenza, 
in cui viene richiesto di presentare le domande e che è possibile concedere una proroga 
dell’autorizzazione nel caso in cui non siano finiti i volumi autorizzati. Il dirigente fa notare che è la 
L.R.T. n. 35/2015 a fare riferimento a un progetto di interesse generale per il territorio e specifica 
che le premialità disciplinate dai due articoli del nuovo Regolamento si basano comunque su due 
situazioni diverse: il periodo transitorio e la gara. 

Il consigliere Del Nero reputa apprezzabile, anche nell’ottica di una ricaduta positiva sulla 
città, tutto ciò che è in più rispetto all’ordinario. 

Il consigliere Bottici dichiara di non volersi assumere la responsabilità di approvare un testo 
in cui le premialità non fanno riferimento al settore del marmo e ritiene che il Regolamento 
Comunale non debba limitarsi a copiare il contenuto della L.R.T. n. 35/2015 ma debba declinare la 
legge regionale nel modo più opportuno e conveniente per la città di Carrara. Il consigliere si 
dichiara disposto a valutare un’eventuale nuova formulazione del testo del nuovo Regolamento 
sulla parte riguardante le premialità. 

La presidente Spattini ringrazia i partecipanti intervenuti nella riunione odierna e, prendendo 
atto di quanto emerso, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


